

A BONAMENŢELE

IN TOATA ROMANIA:

Pe an l. n. 48
Pe 6 luni 24
Pe 3 luni 12

IN TOATA EUROPA:

Pe an 60

INSERTIUNI SI RECLAME:

Linia de 30 litere petit, pagina IV, 9 bani.
pe pagina III, 80 bani, pe pagina II, 2 lei noui

Reclame 2 lei noui linia.

Un număr în Capitală 10 bani.

TIMPUL

DIAR POLITIC, COMERCIAL, INDUSTRIAL ŞI LITERAR.

ESSE IN TOATE DILELE DE LUCRU

BIUROUL REDACTIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL „DACIA“

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D-nii Haasenstein & Vogler în Vienna, Walfischgasse 10. A. Oppel în Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Mosse în Vienna, Seilerstätte 2; Vincenz Hrdicka în Vienna, Teinfaltgasse 17; Philipp Loh în Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. în Peța și Haas-Lafitte-Bullier & Comp. în Paris.

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele republicate nu se vor însopta.

Un număr în Districte 15 bani.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI“
(Agenția Havas).

Constantinopol, 29 Ianuarie, sora.

Un decret ordonă admiterea creștinilor în școlile militare. Circulară șgomotul că Pörta va numi cinci guvernatori creștini. Circulara Porții se va trimite mâine.

Paris, 29 Ianuarie.

Tote cabinetele europene, chiar cabinetul rusesc, consiliază pe Serbia d'a priimi pacea. Guvernul francez refuză d'a trimite la Constantinopol, cei șeece ofițeri instructori ceruți de Pörta. Tota puterile s'au hotărât a se abține de la orice act care ar putea slăbi înțelegerea comună. Generalul Cernaieff va pleca mercuri în Anglita.

BUCUREȘTI, 18 IANUARIE.

Una din foile oficiose ale guvernului, publică în numărul său de Duminică, un articol plin de învățăminte pentru toți cei ce știu a citi. Întâia n'am face de sigur onora dăsei fof de a ne ocupa s'eu neliniști de un articol al ei, decât n'am fi cunoscut în acele linii ce va care are origina mai înaltă de cât d'îlnciele aiurări ale redactorilor s'ei ordinari. Presa roșie este organizată în mod sistematic.

Precum o casă bine împărțită, ea, încăperii pentru tote trebuințele. Ea are mai întăiu f'ia seriōsă ori pretinsă astfel, organul Ponteficeului, oracolul Delfi, care observă șre care prudentă în articolele șele, care ia atitudine doctorală, diplomatică, și are obiceiul cel puțin când patronii s'ei sunt la putere, d'a acoperi c'o indulgență tăcere persōna Domnitorului.

Aci, cum am șice, este salonul. Inșă acest f'orte subțire decorum care s'ă v'ed siliști s'ă l' păstreze, supără încă f'orte mult pe politicii roșii. De aceea au inventat fof de acele de cari vorbim astăzi și în cari resuflă cu mai multă libertate, în care se resfață ca s'ă șicem așa, asv'elind după d'ensii eticheta ce crede că trebuie s'ă păstreze în organul lor oficial. În acele fof ei se arată, precum sunt, în totă goliciunea nobilelor lor idei și frumōselor lor sentimente. Cine vrea d'era s'ă cunōscă pe roșii care ne guvernă, trebuie s'ăi studieze mai mult în acele foite în care se arată cum sunt, de cât în articolele pompōse și sibiline ale Romănului.

Una d'era din acele fof intime, de care vorbim, cu ocașunea unor intruniri a mai multor membrii din partidul conservator se supără f'orte tare. S'ă observăm mai întăiu liberalismul acestor liberali.

Tote libertățile sunt șante. Numai ferescă D-șeu ca un adversar politic s'ă vrea s'ă useze de d'ensele. Atunci tote mijlocele sunt bune. Înșulta, calomnia, minciuna, amenințarea, și în cele din urmă violența. — D'era acestă este istorie vechiă. Frații lor din Franca au proclamat tote libertățile cu corectiul guilotelor pentru toți cari nu împărțiasă p'arerele politice ale salvatorilor națiunei. Mai adăogăm pe lângă acestă, că indivișii în cestiune sunt f'orte rău informați asupra faptului de care vorbesc, că ignoră școpul acelor intru-

niri, că se înșelă s'eu se fac că se încelă și asupra persōnelor cari au luat parte la d'inese și asupra celor cari ad lipsit. D'era fiind că conservatorii n'au obiceiul a conspira în umbră la revoluțiuni și asasinaturi, fiind că adunările lor n'au avut vre odată de cât școpuri legale, și că prin urmare n'au nici obiceiul nici necesitatea de a se ascunde, fiind că pe lângă acestă mai mulți agenți de poliție erau împrașiați pe lângă localul acelor intruniri, este f'orte probabil că aceste erori sunt cu voioșă ca s'ă nu șicem ceva mai mult.

D'era ceea ce nimeni n'ar putea s'ă creșă, este conclusiunea ce autorul aceluș articol trage dintr'un fapt așa de simplu și așa de firesc într'o ț'era constituțională. Acea conclusiune e un lung șir de insinuări și amenințări puțin deghisate la adresa Domnitorului.

„T'era (roșii). — șice acestă f'olie, — este mulțumită de guvern. Decă Domnitorul ar voi s'ă schimbe ministerul, asta n'o p'ote face de cât împins de intrigi străine. Atunci M. Sa s'ar pune afară din lege, și națiunea (roșii) n'ar mai lăsa s'ă se facă o schimbare fără s'ă precedă o șguduitură.“

Pe lângă acestă autorul articolului reedită în contra conservatorilor vechile și ridiculele calomnii, șicend că d'ensii nu pot veni la putere de cât prin străini s'eu prin intrigi de palat.

D. Brătianu, care prin organul s'eu de a doua mână aruncă asemenea infame calomnii, șice f'orte bine atât modul cum conservatorii vin la putere cât și modul cum se retrag. Conservatorii vin la putere p'arșindu și liniștea, afacerile și proprietățile lor și av'end ce va de riscat în acest joc în care d-lui n'are de cât s'ă căștigate. Pe lângă responsabilitatea lor materială, ei au și onora unor nume respectate cari devin prada lătrătorilor radicali. Este d'era tot-d'a-una din partea lor un sacrificiu, un act de devotament, care ne temem că va deveni din ce în ce mai rar. Ei vin la putere, de exemplu, ca în 1868 când d-lui și ai d-lui ne-au compromis politica esteriōră, când era vorba d'a ne d'aruș Austria, ca în 1871 când era vorba d'a ne ocupa cu Turcia, — pentru a șcăpa demnitătea și independența ț'erei; ei vin când d-lui și ai d-lui au făcut 386 milōne datorii ca în 1867 și 1868, pentru a lua asupra lor impopularitatea măsurilor riguroșe ce trebuia pentru a umplea asemenea goluri și a șcăpa onora Statului de falită; ei vin când d-lui și ai d-lui ca atunci, ca acum, ca tot-d'a-una, au compromis atâtă creditul și onorabilitatea Statului român în cât nu gășesc s'ă se împrumute nici cu 20 la sută pentru a rădica încetul cu încetul creditul șdruncinat, și a ajunge în fine la împrumuturi cu 7 și jumătate la sută ca în 1875; ei vin în șf'erșit pentru a d'rege tot ce d-lui a stricat, pentru a plăti tot ce d-lui a șcheltuit, pentru a împlini tot ce ai d-lui au j'ăfuit, pentru a restabili ordinea în ulișă, moralitatea în administrație, regula în spirite, și în fine, a lupta cinci sau șese ani pentru a repara pe jumătate tot ce d-lui a stricat

intr'unul și pentru a vedea după atâtea silințe iarăși pe d-lui și d-lui ai d'arămând în câte va luni opera de cinci ani de șile.

Iată p'etra lui Sisif pe care de la 1859 și până azi partidul conservator o duce în creștetul muntelui, cu silințe nepomenite, pentru a o vedea iarăși că l' cade pe brațe.

Cât pentru atitudinea conservatorilor față cu Domnitorul, sau când sunt la putere sau când au eșit, ea este demnă de acei cari n'au în trecutul lor tradițiuni slugarnice. Tot d'auna demni, ei nu trec fără tranșitiune de la lingușile cele mai t'ărătore la insolența cea mai cutezătoare; ei nu potriveșc pe Domnitor cu Dumneșeirea pentru a l' pune în urmă mai jos de cât omenirea.

„Intrigi de palat, intrigi străine, — șice d. Brătianu prin curatul s'eu organ. Ce îndrășnă! Intrigele de palat le făcea d-lui, când prin intermediari, cari erau priimiți în înalte locuri, amenința pe Domnitor când cu revoluțiunea, când cu asasinatul, trâmășindu și acele cuvinte testuale de cari ne facem garanți, că: „Ar voi s'ă cruțeze o crimă națiunei fiindcă a garantat înaintea părinților șei chiar viața Domnitorului, — dar că nu mai p'ote respunde de nimic.“

Intrigi străine le făcea d-lui când se ț'era la toți șconsulii, promișend unora neutralitatea Romăniei, care șicea că este compromisă de guvernul conservator, și șuerând la urechia altora simpatiele șale pentru creștinii Orientului și devotamentul s'eu pentru o politică de acțiune. Intrebăm, cu solicițatiuni misterioșe pe la palat și cu întrevederi ascunse, ce caută a și menagia prin intermediari complesenți, au venit la minister cei doi membrii ai partidului conservator, Princ. Dim. Ghica în 1868 și d. Lascar Catargi în 1871? D. Brătianu șice bine că unul cel d'întăiu a venit rugat de Domnitor și de însuși d. Brătianu, care se recunosea incapabil d'a mai merge înainte, pentru șcăpa independența ț'erei, compromisă prin politica esteriōră, nebunescă și trădătoare a ministerului precedent; cel alt a venit în 1871 recomandat în modul cel mai constituțional(1) de mai unanimitatea Senatului și d'o minoritate însemnată de mai mult de 60 deputați din Camera, pentru a șcăpa dinastia și a rupe din mânele Domnitorului actul de abdicare aprōpe iscalit.

Iată d'era modul cum a venit la putere tot-d'a-una partidul conservator.

S'ă lășăm motivele de înalt patriotism cari l-au făcut s'ă primescă puterea, dar se constată că chiar din punctul de vedere strict constituțional chiamarea sa a fost din cele mai corecte. Partidul roșii incapabil d'a amăgi ț'era, cu totă activitatea și puținul șcrupul al mijlocelor șele, totuși n'a putut a se strecura la putere de cât eșind din minorități ca în 1867, când o Camera, pe care chiar ei au declarat liber al'asă, l'a respins cu energie.

Atunci partidul conservator, decă n'ar fi fost așa de corect, ar fi pu-

tut s'ă se plângă amar de Domnitor, care la primul s'eu act de Domn constituțional p'area că impune majorității conservatore a Camerei din 1866 minoritatea radicală, represintată prin d. Brătianu, și acestă șdrobia o Camera pe care tote partidele o proclamaseră de espresiune adevărată a ț'erei.

Venirea lor la putere în 1876 n'a fost mai corectă. Ei nu represintau majoritatea Senatului, din care nu erau de cât o fracțiune. Numai prin o coalițiune, cea mai imorală și mai nerușinată din câte cunoșce istoria parlamentară a Romăniei, au ajuns acolo unde nu put'eu sosi prin propriile lor f'orte. Dar azi când a gonit din minister trei din fracțiunile cari le dedese majoritatea factice din Senat, adică fracțiunea Epur'enu, fracțiunea Cogălnic'enu și în cele din urmă fracțiunea Ion Ghica, cum mai îndrășnesc s'ă șică că represintă majoritatea acestui corp? Cât despre majoritățile fabricate de d'ensii în urmă în adunări de poruncelă, s'ă ne fie permis a nu le discuta măcar.

În resumat, veniți tot d'auna la putere s'eu prin lingușiri și intrigi de palat ca în 1867, prin amenințări, violențe, calomnii și coalițiuni imorale ca în 1876, ei nu pot s'ă se retragă de cât în modul cum au venit.

În 1868 au cășut prin propria lor incapacitate, și abia eșii de la putere, au început s'ă provōce indisciplina în armată, st'aruind ca Camera s'ă impună ministrului de resbel numirile de comandanți și ofițeri. În 1876 tot aceeași incapacitate îi împinge către abis. Inșă nu vor s'ă cadă singuri.

Insolența amenințărilor lor, cari încep de la organele infime, pentru ca cu încetul s'ă tr'ecă și în cele alte, dovedeșce acestă.

Ei șic Domnitorului curat și simplu: „Ori ne ții la putere cu orice preț, ori dacă încerci o schimbare de minister, s'ă te temi d'o șguduitură.“

Iată limbajul corect, constituțional, ce presidentul consiliului îndrășnesce s'ă adreseze Domnitorului.

Aceste insolente cuvinte cu cari d'ensul amenință tronul, noă nu ne-au cașat nici o mirare. Turma flămândă a aventurariilor politici, a omenilor fără proprietate, fără meserie, a acelor asv'eliiți din armată, magistratură, carierele regulate, — pentru diferite cauze, — acea turmă care nu mai p'ote tr'ăi de cât din politică și prin politică și care d'aprōpe un an de șile se resfață pe ț'eturile de la Mitropolie, chiamându-se uniți pe alții șuverani, lășând la o parte tote lucrările și prelungind indefinit sesiunea pentru a prelungi și diurna, — nu va putea p'arși o asemenea pozițiune care este visul lor de aur fără o suprema și desperată încercare. A reintra în viața de abjecție și miserie, gonit din acest Olimp legislativ în care s'au gurguțat; a da s'ema unei justiții regulate de câte va din gingășiele lor, iară, cei mai inocenți, a se întorșe la tribunalele civile și comerciale și a disputa creditorilor, cari, o proprietate gem'end sub ipotecă, cari, chiar mobila din

casă și haina după d'ensii, — nu p'ote fi o perspectivă din cele mai plăcute. Cei mai filosofii dintre adunați nu pot d'era s'o privescă cu nepășare. Este greș a se întorșe la r'eu când a gustat cine va din bine. De aceea simțind că pozițiunea se compromite, că ministerul se șgudue, ei încep s'ă dea strigătul de alarmă și foile lor de jos dau acele răcnete de durere și îngănă acele amenințări ridicule, dar cari inșă nu pot șperia nici pe copii.

Dacă poporul român ar fi fost vre dată, — ceea ce nu credem, dispus a intra pe calea periculōsă a revoluțiunilor, ar fi făcut-o p'ote sub impresiunea unor calomnii necurmăte și unor promisiuni despre a căror deșertăciune n'avusesc încă ocașia d'a se convinge; inșă după șeece luni de un regim de arbitrar, jaf și miserie, el începe s'ă v'edă mai limpede, și de sigur nu pentru d. Brătianu și cei doi galbeni ai adunațiilor s'ei se va rescula. Dacă ar fi dispus s'ă și facă justiție singur și dacă n'ar avea încă șperanță în încetarea legală și naturală a acestor suferințe, dacă ar fi dispus s'ă asculte vocea indignărei și miseriei, adev'eratul popor cunoșce azi pe autorii acestor rele, și nu credem că scriitorul articolului de care vorbim ar avea s'ă se laude de rezultatele acestei mișcări a desparării.

PUTEREA JUDICIARĂ ÎN ROMANIA

REFORMELE PROIECTATE

Toți publiciștii moderni, care s'au ocupat de condițiunile normale a unui regim constituțional regulat, s'ă unesc a considera ridicarea magistraturii în putere a Statului independent, ca condițiune esențială pentru garanția libertăților publice și pentru funcționarea prosperă a acestui regim. Instituțiunile judiciare în ideia tutulor publiciștilor sunt și trebuie s'ă formese o adevărată putere publică, paralelă cu puterea legislativă și cu puterea executivă. Nici una din aceste puteri nu trebuie s'ă absorbă pe cele l'alte, ci fie-care trebuie s'ă p'otă lucra și s'ă eșercite acțiunea ei propriă în un cerc determinat și distinct.

Doș din aceste puteri organice, puterea legislativă și puterea executivă, sunt după natura lor, chemate s'eu espuse, putem șice, a eșercita o influența considerabilă, una asupra celei l'alte, ca unele ce se gășesc în un contact perpetuu de atribuțiuni în parte identice și se ocupă în comun de interesele generale ale ț'erei. Puterea judiciară din contră, nu este chemată a se ocupa de cât esclusiv de interese private, care trebuie puse la adăpost de fluctuațiunile politice unde intră multe pasiuni și ambițiuni; și când este chemată în casuri eștraordinare a s'ă pronunția asupra unor conflicte între puterea executivă și legislativă, rolul puterii judiciare este cu totul precumpănitor destinat a modera pasiunile luptei și a face se predomine ideia justiției, simțul legalității, autoritatea legii ca elementele șociale superiori puse

(1) S'ă nu uităm că ministerul roșii este și el eșit din majoritatea Senatului, de și în Camera n'avea nici un deputat.

In afară și mai presus de ori-ce discuțiune.

Din acest punct de vedere a procedat și Constituțiunea noastră când a deferat autorității judiciare dreptul de a rezolva în ultimă instanță chestiunile electorale, conflictele de atribuțiuni și judecata miniștrilor ca înalți agenți ai puterii executive.

Ceea ce caracteriză în special puterea judiciară și o distinge de puterea executivă și de puterea legislativă, este principiul că puterea judiciară n'are o acțiune activă, să ne fie permis acest pleonasm, asupra societății, asupra intereselor publice; acțiunea s'eu, mai propriu zis, rolul puterii judiciare este cu totul pasiv. Puterea judiciară așteaptă să fie sesizată s'eu din mișcarea intereselor private s'eu din mișcarea intereselor publice: și unele și altele sunt puse sub scutul ei, în cas de leziune d'er ea trebuie se fie provocată spre a putea lucra; nu li este permis a fi provocătoare.

Este de înțeles pentru fie care că pentru o misiune atât de dificilă, puterea judiciară trebuie să însușească calitățile superioare, să fie ferită de pasiuni, și pusă în pozițiune de a-și putea apăra independența ei contra celorlalte puteri; ea are nevoie de multă delicatete în proceduri, de mult tact, de multă experiență, de mult sange rece și de o independență nediscutabilă și afară de ori-ce bănuială. În dată ce ea va fi dependentă și va putea fi obsorbită de o altă putere, și perde caracterul de autoritate publică, de putere constituțională, și devine o instituțiune degradantă, un instrument, de tyranie și de despotism.

Putem ține în totă convicțiunea și cu totă siguranța că nu este autoritate mai despotică și mai demoralizătoare de cât autoritatea judiciară când ea devine instrument politic în loc de cumpănă constituțională; și nu există din contra garanții mai mare și mai solidă pentru libertățile publice de cât puterea judiciară când ea este ferită și independentă de influența și de atingerea celorlalte puteri. Pentru cine voescă cu sinceritate a vedea funcționând fără pedică, fără perturbațiune și în armonie regimul Constituțional, preocupățiunea capitală trebuie să'fi se a vedea puterea judiciară consolidată și înconjurată de toate garanțiile de independență ce se pot închipui omenește.

Am simțit deci o adevărată durere, și suntem coprinși de o mare îngrijire, vădând că și comisiunea bugetară și guvernul au pierdut din vedere aceste principii salutare prin sforțele ce pun a altera natura instituțiilor judiciare și a micșora autoritatea. Comisiunea bugetară prin reducerile ce propune în personalul curții de Casațiune, a curților de Apel și a tribunalelor, aduce o gravă perturbațiune în ponderațiunea puterilor Statului și în autoritatea judiciară; guvernul prin înălțurarea unor condițiuni mai serioase de admisibilitate, și prin numeroase și neuzitate schimbări și mutațiuni în personalul Curților și Tribunalelor, a introdus și el o nestabilitate pernicioasă și periculoasă pentru interesele private și pentru regimul legalității, și a redus pe judecători a nu se putea onora singuri pe d'nsi și a nu putea fi onorați de justiciabili.

Nu este funcțiune în societate, la a noastră părere, mai delicată, mai îngrată și care să aibă necesitate de o meditațiune constantă și neîntreruptă, pentru a-și putea îndeplini misiunea, cu funcțiunea de judecător. Pentru această trebuie ca

judecătorul să fie garantat în pozițiunea sa de ori-ce fluctuațiuni politice ca să-și poată lua misiunea în serios, să'și consacre toate facultățile s'ele, și spre a se putea bucura de considerațiunea publică. Cum vom însă ca simțul de demnitate se prindă rădăcini în inima judecătorului, ca simțul de respect să în sufletu în conștiința publicului, ca autoritatea judiciară să fie o putere în stat și să serve în funcționarea regulată a guvernului țării, când pozițiunea judecătorului devine un joc al capriciului ministerial, a unor pretinse necesități de economii s'eu a pasiunilor politice? Mașina guvernamentală va fi în vecișoldită (să ni se erte expresiunea), toate interesele vor suferi, și, ce este mai rău, simțul moral public va peri, pentru că va lipsi simțul justiției.

Nici o administrațiune rea, nici o legislatură răfăcită, nu pot avea efecte deasrătoase pentru o societate, ca o justiție fără prestigiu, reținută la un fel de stare de ilotism. O magistratură condamnată la stare de inferioritate în mecanismul constituțional, este o magistratură perdută și nu numai atât, d'er încă organismul politic suferă în condițiunile s'ele esențiale de existență și de dezvoltare: absența puterii judiciare din concertul celorlalte puteri ale Statului, precum sunt puterea executivă și puterea legislativă, ca autoritate superioară independentă, desnaturessă chiar pe aceste din urmă, alteră esența lor, și le prefăce, în loc de instrumente de ordină și de linisce pentru societate, în instrumente de desordine, de anarhie, care, prin o lege fatală a lucrurilor, devin apoi instrumente de despotism și de dictatură. Separățiunea puterilor este o maximă de drept liberal, confusiunea și concentrarea lor în o singură mână, direct sau indirect, este din contra o maximă de drept absolutist.

Ce făcea în vechime la noi și în imperiul roman monstruositate puterii, starea de înjosire a societății, de umilire a caracterilor? tocmai concentrarea justiției în mânele puterii executive, tocmai confusiunea puterilor, starea de dependență a magistraturii. Domnul era și capul guvernului și capul justiției într'atât în cât toate instanțele judecătorești n'aveu drept nici să pronunție sentințe, ci făcêu anaforale adecă raporturi către Domn; chiar divanul veliților boeri care era un fel de colegiu compus de miniștri; și acești miniștri judecători aveu departamentele lor pe cari le administrău și unde judecâu. Sub un asemenea regim de confusiune de puteri, nu putea fi nici o garanție de bună justiție și nici libertate politică.

Regulamentul organic a consacrat pentru Antiaia oră la noi principiul separățiunii puterilor, negreșit mititaj și necomplect, după cum o comporta situațiunea societății noastre de atunci; a fost însă, un pas de înaintare pe care în urmă l'a desăvârșit Constituțiunea actuală.

Ce am făcut noi din instituțiunea judiciară, ridicată de Constituțiunea noastră la înălțimea unei puteri publice, și ce ne promit reformele propuse de comisiunea bugetară a Adunării încurajate de utilitădinea guvernului și de mișcarea care a semnalat venirea sa la putere? Le vom examina în un al doilea articol.

Sfârșit pentru astăzi declarăm că nu facem din această chestiune o chestiune de polemică militantă ci o chestiune superioară de datorie

cetățenească asupra căreia atragem totă atențiunea omenilor serioși și de bună credință de toate colorile ca să introducem în justiție stabilitatea de voim să avem și în Stat.

C. N. Brăiloiu.

A se vedea nltimete sciri în pagina III.

DIN AFARA.

Cu cât primim amănunte mai complete asupra marelui consiliu turcesc, ce a avut loc mai deună-zi, cu atât ori cine vede că este mult de știut din pretinsa unanimitate cu care adunarea ar fi respins propunerile conferinței. În fracțiunea streină să pare sigur în ori ce caz că au fost opozanți destul de numeroși. Nu scim decât se va publica vre-o dată vre-o relațiune autentică despre această memorabilă deliberațiune. Până acuma n'am avut de cât versiunile turce, și protestațiunea ce au publicat de carând patriarhii armeni gregoriani asupra unor imputări ce le atribue diarul "Ittihad", arată încă odată modul singular în care presa turcă scrie istoria. "Ittihad", este cu toate aceste o foie ca și oficială căci este organul marelui vizir. Acești pozițiune nu l'a împiedecat de a atribui patriarhului armenian, declarațiuni despre care acest demnitar ecleziastic afirmă că nu le-a făcut nici o dată. Patriarhul ar fi zis, după organul lui Midhat-Pașa, că situațiunea armenienilor nu lasă nimic de dorit în Turcia și că decă Conferința ține a să ocupe de ameliorarea s'ortei acestei naționalități, apoi ar trebui în favoarea Armenilor din Rusin să și cerce silințele s'ele bine-voitoare. Acești alegațiune ridiculă a fost reproducu cu multe comentarii de toate diarele din Constantinopol și de mai multe foie europene și asti-zi patriarhul declară că nici nu s'a gândit la una ca acesta. Este probabil că un mare număr de episoade de același fel, relative la gediunța marelui-Consiliu, au același caracter de autenticitate.

Organele turcofile nu încetază cătu-și de puțin de a felicita pe Pörtă pentru aceea ce ele numesc marea "victoriă diplomatică". Este foarte mare indoela că guvernul turc, care, după toate probabilitățile canose mai bine adevărată situațiune de cât scriitorii ce apără casa sa și care scie înțelegerea continuă ce există între puteri asupra necesității unei transformări administrative în peninsula Balcanilor, este foarte mare indoela că guvernul turc se va lăsa fără restricțiune în bucuria organelor s'ele. Ambasadorul s'eu la Paris, Sadyk-Pașa într'o întrevedere ce a avut de curând cu ducele Decazes ar fi putut să se convingă cu totul, că acordul european continuă foarte real și la închiderea Conferinței. Turcii ar face mai en minte decât nu ar adormi pe lanții "triumfului lor."

Actualizante preocupățiunea lor principală să pare că este încheierea p'icii cu Serbia și Muntenegru. Ambasadorul otoman la Viena s'a dus pentru scopul acesta la Pesta, la contele Andrássy: pe de altă parte "Times", asigură că Serbia ar fi făcut apel tot pentru același scop, s'eu că ar fi în punctul de a face apel la mijlocirea Angliei. Organul Cetății profită de ocaziune pentru a reaminti Serbilor că "alianța, Rusiei nu a costat de cât nenorociri și umiliri." "Times", a uitat se vede că după ce reprezentațiunile Europei întregi n'au putut reuși a învinge rezoluțiunea ce luase Pörtă de a merge asupra Belgradului, ultimatul Rusiei a oprit-o pe drum către capitala Serbiei. Dacă foia engleză a pierdut din vedere acest incident nu este fără indoela tot ast-fel și pentru Serbi pe cari "Times", va avea p'ote greutate a'i converti la ideile sale asupra valorii alianței Rusiei.

În dispozițiunea de spirit în care se găsesc actualmente organul Cetății — să scie că o schimbă adesea — a trebuit să se penibil afectat de discursul ce Gladstone a ținut acum câte-va zile. Declarațiunile emimentului bărbat de Stat angles asupra anulării tractatului din Paris prin refuzul Turcilor de a împlini obligațiunile ce au contractat în el, se potrivește rău cu tendința actuală a diarului "Times", de a lăsa să cadă, cât se va putea, perd'ea asupra crizei orientale; el crede că a avut destule emoțiuni și că e timpul ca această dramă să dispară din ochii s'ei, afară de actori, adică creștinilor și Turcilor, cari să se arangeze după perdeaua ori cum le va veni mai bine. Ideea d-lui Gladstone nu este aceasta: acesta credem că nu este ideea Europei întregi. Mai în același moment când

d. Gladstone și pronunția discursul, "Golos, din St. Petersburg exprima sentimente n-aloge într'un articol, care deja s'a anunțat multor diare prin telegraf.

Incidentul turco-roman nu este închis. Recenta dimisiune a d-lui Sturza, ministru nostru de lucrări publice, să altribue de mai multe diare streine, energiei reclamațiunilor lor, formulate de guvernul român față cu Pörtă în privința faimoselor articole din Constituțiunea turcescă.

Crisa financiară devine din ce în ce mai aspră în Constantinopol; pentru scăderea și necăutarea cuimozelor (banii de chărție) cari deja au pierdut 50 la sută din valoarea nominală. Acești complicațiune nu este, se înțelege de natură a favoriza misiunea ce Odian-Efendi a plecat să împlinescă la Londra și la Paris. Amintiri să pare, că acest personagi n'ajintreprins călătoria sa pentru că, după sum s'a zis, contractarea unui nou împrumut; el și-a propus a lua înțelegeri asupra plății couponului datoriei otomane "îndată ce guvernul turc va găsi fonduri pentru acest fapt." Acești rezervă prudentă justifică interpretarea ce un diar parisian a dat-o cu mult spirit decretului relativ la reducerea datoriei și care ordonă plata integrală a couponului "îndată ce împrăjuriile vor permite." Acești să potrivească cu următorul refren cunoscut: "mi-ar plăcea mai bine să'fi datoresc totă viața mea banii aceștia, de cât să-mi tăgăduesc datoria în un singur moment."

Deputățiunea districtului Czegled, care a plecat în Italia spre a ruga pe Kossuth ca să accepte mandatul de deputat, a sosit la 21 ale corentei la Baraccone al Collegno. Kossuth a așteptat-o îmbrăcat în haine negre, la pragul casei s'ele, unde a salutat-o. Deputățiunea forma un semi-cerc, și conducătorul ei, preotul calvin Dobos s'a adresat către Kossuth cu următoarele cuvinte:

"Deputății Czegledului stau înaintea ta, mare fiu al patriei; departe de patriă, o găsim erăși la tine, și dorim d'a vedea patria noastră acolo unde ești tu, și d'a te vedea pe tine acolo unde e patria noastră. Noi am venit a-ți vedea încă odată fața și a-ți dice cât de scump ne ești.

În Czegled este vacant un loc de deputat, și am hotărât a'î ocupa cu primul cetățean s'eu principe al lumii; el este cel mai mare tesaur al nostru; ție să fie consacrat! Oratorul aduce aminte lui Kossuth când la 1848 era la Czegled, unde cuvântul lui încuragator a deșteptat pe națiune la salvarea patriei. — Acuma am venit la tine, enprinși de desperațiune și strigăm: "Vino scapă patria! Vino, și săntul el pământ se va cutremura la intrarea ta, toate inimile vor bate pentru tine. Vino! Sardinapalul Nordului amenință civilizațiunea Europei, d'er mâna nevădută serie erăși pe diid pe fatalul "Mene Tekel." Decă am putea pune de de sub numele Kossuth, atunci ar fi semnată sentiunța lui de morțe.

După Dobos, care a sfârșit cuvântul s'eu cu vocea tremurândă, a luat cuvântul Ernest Simonyi spre a combate într'un discurs mai lung politica rea a guvernelor de până aci. După acesta Kossuth a răspuns cu vocea tremurândă și foarte mișcată.

Cuvintele lui Kossuth au produs o impresiune adâncă asupra deputățiunii. Toți plângeau și se grămădeau în jurul lui. Kossuth spunea că în circumstanțele actuale un se p'ote gândi măcar la întorcerea sa în patriă. "Când va veni timpul, în care voi putea contribui la lămurirea stărei ei încurcate, atunci voi p'ărăsi, singurătatea actuală, depuind jurământul de bună credință în mânele regelui Ungariei, și ținând acest jurământ cu lealitate. Până când însă va ecista actuala stare de lucruri, cauza de forță, activitatea mea trebuie înălțurată și nu pot pune puterea mea la serviciul patriei.

Ei mă consideră de represintantul independentei Statului, al națiunii ungare, și de depositar al unei relique s'ante pe care trebuie s'o conserv viitorului. Acești nu o spu din mândrie spre a mă lăuda cu neclintita mea bună credință de datoriă. A mănține această pozițiune, imi ordonă simțințental meu de datoriă, și decă evenimentele nu ar da nici un prilegiu d'a p'ărăsi această pozițiune, pe care eu totuși ași p'ărăsi-o, atunci ași murita blestemul ori-cărui Maghiar."

După cuvântul lui Kossuth, care a avut o impresiune puternică asupra deputățiunii, acesta din urmă vizită grădina și via lui, după care și-a luat adio de la d'nsul, înțorcându-se la Turin în manifestațiunile simpatice ale populației.

Impresiunea ce a făcut cuvintele lui Kossuth asupra lui Dobos, a fost așa de mare în cât acesta s'a bolnăvit.

SENATUL

Sediunța de la 15 Ianuarie 1877.

Sediunța se deschide la 2 ore după amiază sub președența d-lui Ion Ghica, fiind prezenți 36 d-ni senatori.

Samara sedinței precedente se aprobă. Între comunicări, se înainteză dosarele relative la alegerele de senatori efectuate în districtele Brăila și Roman, și o adresă a d-lui ministru de Finance prin care înainteză Senatului procesul verbal al consiliului de supraveghiere relativ la situațiunea Casei de depuneri.

D. Deșliu propune ca să se numească o comisiune din s'euul Senatului care să ia cunoștință de rezultatul anchetei făcute la Casa de depuneri pentru lipsurile constatate.

D. N. Lahovari propune ca, pentru a se lua o cunoștință precisă de conținutul acestui raport, să se imprime.

D. Dimitrie Ghica ție că nu trebuie să se mai numească o comisiune pentru acesta, de ore ce acel raport este deja semnat de către 3 d-ni senatori, cari fac parte din comisiunea de supraveghiere și nu este bine a ne bănui ast-fel unui pe alții. Ar fi să ne închipuim că decă, ferescă D-deș s'ar întâmpla să moră d. Deșliu, țiera ar trebui să rămăe fără nici un control: d-sa crede d'eră că controlul comisiunii de supraveghiere este suficient, și conchide că Senatul să adopte propunerea d-lui Nicu Lahovari de a se imprima procesul verbal în chestiune.

Senatul aprobă imprimarea acestui proces verbal.

D. ministru de Finance, depune următoarele patru proiecte de legi: pentru patente, pentru urmăriri în materie de contribuțiunii directe, pentru recensiment și pentru restituirea efectelor constatate lipsă la Casa de depuneri.

D. Vice-președinte declară vacant colegiul reprezentat de d. Iorgu Miclescu care a fost numit sub-prefect.

D. Cogălnicnu. Regretă procedarea d-lui ministru de interne în această privință. D-sa trebuia mai întâiu să facă pe d-nu Miclescu ași da demisiunea și apoi a primi funcțiunea de sub-prefect, căci este rașina ca cine-va să se desbrace de demnitatea de senator pentru o asemenea funcțiune.

D. Deșliu dezvoltă interpelarea d-s'ele adresată d-lui ministru de Finance, în chestiunea advocaților publici, cari fiind mulți dintre d-lor și deputați, procesele Statului suferă fiind ocupați d-nii advocați la Camera unde au fost numiți.

D. ministru de Finance. Au fost aleși!

D. Deșliu. Vom cerceta altă dată decă toți au fost aleși erăși nu și numiți. — Este aproape o lună de când am anunțat această interpelare și observ o mare indiferință din partea guvernului. Nu s'a luat nici o măsură de îndreptare. Nu intru în chestiunea incompatibilității acestor două atribuțiuni de deputat și de advocat. Cer însă să'mi răspundă d. ministru decă este bine și patriotic ca un guvern care se mândrește așa mult de faptele s'ele, să înțrebuințede în Camera nisece omeni cari sunt salariați.

D. ministru de Finance răspunde că nu are cunoștință că procesele Statului sunt neglijente și tocmai de acei advocați cari sunt deputați. Când va descoperi vre-o neglijență de la ori-ce advocat, fie deputat s'eu nu, l' va destitui.

D. Deșliu răspunde că tocmai acesta voescă a'î face cunoscut și nu învinovătesce pe d-nu ministru că nu scie acest lucru, cât s'ant de neglijente procesele Statului. Ar fi prea mult a se cere de la un ministru ca în loc de 2 ochi să aibă 200. D-sa însă ca advocat al particularilor a avut ocaziune să vadă că aproape în nici un legiș al particularilor, Statul nu este reprezentat din cauza absenței d-lor advocați.

D. Cogălnicnu. Voescă să degagez chestiunea de ori-ce ostilitate în Senat. Este necontestat că sunt mai mulți cetățeni funcționari ai statului, cari sunt salariați, de cari însă țiera are trebuință și pe cari nimic n'ar p'ote împedica de a fi mandatați ai națiunii.

D-sa crede însă că ar fi fost bine ca d-nii advocați să'și fi dat demisiunea. Com. e. face un advocat care devenit ministru, se desface de clientela sa și o încredințată altora. Tot așa trebuia să facă și d-nii advocați. Numai la noi se întâmplă acesta ca o s'eu de funcționari privilegiați să ocupe câte două, trei funcțiuni, din care causă pe nici una nu și-o p'ote îndeplini cu ecșitate.

Tot ast-fel este și cu chestiunea facultății din Iași, unde nu este vorba numai de un proces particular, ci de un proces al civilizațiunii noastre în față cu germă-

nismul, care in partea de acolo ne amenință cu universitatea din Cernăuți. La universitatea din Iași, din 14 profesori sunt deputați, s'au funcționari.

E trist și dureros a vedea pe cineva citând pe câte unul din acești d-ni profesori și găsimul ori unde, la Cameră, la teatru, la Paris, la Roma, la preambuluri numai la Universitate nu. Tocmai în partea aceea a țerei care este amenințată de trei bote de o-dată, de germanism, de slavism și de judaism, tocmai acolo în Universitate, care trebuie să lumineze națiunea și să o scape de cele trei pluge, acolo, pe la orele 10 cântă numai cucuvelele.

D. Lungescu vorbește tot în acest sens, și după răspunsul d-lui ministru de finanțe, incidental se declară închis și Senatul trece la ordinea zilei.

D. Deșliu dezvoltă o altă interpelare pentru ce guvernul nu a adus în dezbateri Senatul și a Camerei, de o dată cu prezentarea bugetelor, legile organice cari s'au modificat prin buget. Legile organice trebuiau votate înainte, pentru că nu după ce se vor vota bugetele, noi să nu putem modifica o lege care din cauză că s'a votat prin buget suprimarea s'au adăosul cutăreia funcției.

D. ministru de finanțe răspunde că organizația actuală a țerei a dus-o la deficiente: trebuia d'ea să o modifice, ceea ce a și făcut prin deosebite legi organice, cari sunt deja depuse în Cameră și care de sigur se vor aduce și în Senat. Nu însă prin interpelări, cum le face d. Deșliu, se va scote țera din această situație.

D. Deșliu se declară mulțumit cu răspunsul d-lui ministru.

D. Coșbinciu Rucunose un mare merit d-lui Deșliu, acela de a fi neadormit și de a și apropia toate chestiunile și a lua inițiativa; însă din nenorocire interpelările d-sele nu s'au în tot-d'una un caracter așa ca să ne ducă la ceva practic. Când o dată d-sele i se supusesse în particular, și de către d-nii miniștri și de alte persoane cu legile se vor aduce în Senat, pentru ce mai era de trebuința să vie a face această întrebare și în ședință publică? Totă lumea știa asta și prin urmare interpelarea e fără object.

D. ministru de Interne d'ice că proiectele de legi sunt depuse mai bine de o lună la Cameră și că prin urmare interpelarea d-lui Deșliu este absurdă.

FINANCE ȘI POLITICA.

Eată o săptămână care s'a închis pentru prima oară, după mai multe luni de agonie, în satisfacțiunea tuturor.

Speculațiunea timidă până mai zilele trecute, a părăsit de astă-dată timiditatea, a eșit din cercul ascuns, ca să ne exprimăm ast-fel și a început a se manifesta într'un mod cum n'a putut scăpa din vederea nimănui.

Urcătorii (les haussiers) și scădătorii (les baissiers) au avut deci, a susține o luptă care s'a terminat în favoarea celor d'întăiu.

Am arătat prin numărul precedente că scrierile sosite din Constantinopol despre spargerea conferințelor n'au intimidat de fel lumea noastră de finanțe și de comerț. Astăzi Conferințele s'au închis, ambasadorii au părăsit Constantinopolul și nu putem constata de cât același lucru, pe o scară și mai întinsă și mai sigură pôte.

Turcia a respins propunerile Europei, a propus Serbiei și Muntenegrului a încheia direct pacea printr'o rectificare de fruntarii, și și-a dat o Constituțiune.

Nu vom intra aici nici în dezbateri Constituțiunii, nici a propunerilor de pace adresate Serbiei și Muntenegrului. Propunerile ca și Constituțiunea, după noi și după verice om consumat care cunoște bine Turcia, sunt o adevărată iluziune. Turcul este ture, capabile a amăgi și a dejuca pe cel mai însemnat diplomat al Europei, nu însă și întregu spre a garanta și a asigura într'un mod efice executarea reformelor ce și propune a face. Domideci de ani de experiență ne-au dat deja o probă palpabilă că Turcia n'a trăit de cât prin amăgiri; că ea a dat probe de o completă ingnoranță administrativă, de un barbarism născut în secolul al nou-spre-zecelea în fine, „că onărea“ turcă despre care

se face mare cas asiădi în lumea diplomatică, nu se resumă în lumea financiară de cât la 50 la sută și acesta în chărție bună de ars!

Conferințele s'au închis, am d'is mai sus. Ce ne-au dat ele? De sigur nu resbelul, der nici pacea; ci o situațiune din cele mai urite, o perioadă de ușteptare și de observațiune care nu se va sfârși de cât printr'o nouă intervenire a Europei.

Noi cari suntem limitrofi cu Turcia, care cunoșcem de ce e capabilă această țără și guvernul ture, noi în fine care mai bine de cât vert-care altul, auzim și simțim chiar ceea-ce se petrece la vecinii noștri am devia d'a servi cauza adevăratul, decât am crede în reformele promise de musulmani.

Nu vom avea resbelul der, nu ne vom bucura însă ni-l de o îndel-nă pace. Acestea sunt vederile noastre, acestea sunt vederile întregii prese economice-financiare din totă Europa.

Lăsând ca timpul să ne desmintă, suntem datorți a arăta aici că temeretură despre un imediat resbel Ruso-Ture trebuie să dispară. Afacerile trebuie să și începă marșul lor regulat, capitalurile disponibile trebuie să iasă la lumină, în proporțiuni mai mari, după cum aș eșit în cursul săptămânii în proporțiuni mici.

În adevăr, piețele noastre, sub impresiunea că resbelul este eliminat, n'au scăpat nimic din vedere spre a se manifesta și a ne da o bună săptămână, s'au o săptămână lucrativă. Ast-fel se explică urcarea tuturor fondurilor noastre cu 5 la sută aproape, ast-fel se explică numeroșele tranșacțiuni ce au avut loc în cursul săptămânii, ast-fel se explică în fine animațiunea ce s'a manifestat de speculațiune în aceste opt zile. Săptămăna viitoare sperăm a fi și mai bună; până atunci s'au însemnăm aici că „Renta română“ 5 la sută a făcut 45 cu tendințe de urcare; „Oblig. Rurale“ 81 căutate d'r fără vândători; „Oblig. Domeniale“ 75 1/2 din 69—69 curs cu care au închis săptămăna trecută; — „Oblig. Municipale“ 8 la sută se mențin la 69 când acum opt zile se ofereau pe 64. „Cred. Fone. Rural“ 7 la sută a dobândit asemenea 5 franci. — „Cred. Fone. Urban“ 7 la sută n'a rămas mai înapoi; 60 din 53 cu care se plătea acum opt zile și încă cu multă dificultate.

„Oblig. Casei Pensiuilor“ s'au dat cu 120; — „Daciile“ cu 250; — Româniile cu 60. În fondurile otomane nici o operațiune. (C. Financiar.)

BULETIN METEOROLOGIC

Temperatura. — În noaptea de 16 (28) spre 17 (29) Ianuarie, termometrograful s'a scoborât la 11 grade diviziunea centi-grade sau 9 grade diviziunea Reaumur, sub 0.

Aceasta a fost în București, maximum gerului în iarna acesta.

Înălțimea barometrică este de 765 milimetre și jumătate, adică mai jos de cât ieri cu 5 și jumătate milimetre.

Cu totă această depresiune barometrică, hygrometrul indicând uscăciune, de presupus că gerul se va menține.

Al. So. Ghica.

CRONICA

Soacnalul de la teatru. Sunt lucruri despre cari ne este penibil a vorbi și pe cari le învălăm mai mult în disprețul nostru. Ast-fel este și scandalul care s'a petrecut la teatru zilele acestea.

Am văzut că foile demagogice s'au întrecut în a încalpa comitetul teatral care a oprit pe artistul în decadență Milo d'a juca pe scena Teatrului cel mare, nu pamflet care nu conține de cât trivialități, ce nu inspiră de cât desgustul. Negreșit că această întrecere n'a fost de cât pentru a complăcea unei cete din adunații d-nului Rosetti cari au provocat scandalul, împingând pe numitul actor, cu totă oprirea comitetului, d'a juca aceea producție nedemni. Softalele s'au aruncat cu totă voluptătea sufletului lor în această orgie a ordurilor contra bunului gust și demnității artelor. Unul dintre ei a entuzat să strige: „Ce! venit-ai musicalii ca să avem censură? iar alții se îndemnuă a fluera, a bate din mâni și din picioare. Totă lumea a fost revoltată cum foile demagogice au tratat-

cest scandal pus în scenă de patronii lor Era obliga comitetul a interveni. El n'a făcut de cât a și îndeplini o d-torie: în surcina lui este lăsată grija d'a veghia la respectarea celei d'antăiu scene ce avem în capitala României.

Nu pentru producții ca aceea pe care a oprit-o Comitetul teatral și e ri n'ar trebui să se audă nici prin căreiumi și esfenele, — decât am ține mai mult la moralitatea publică, nu pentru asemenea producții este Teatrul cel Mare. El este rezervat producțiilor serioase ale literaturii naționale, cap d'operilor literaturii dramatice și acelor producții cari înalță sufletul, satisfac adevăratele inclinări estetice ale naturii omenesci.

Aslăm că d. director general, onorabilul d. Cornescu și-a dat demisiunea; motivul este din cele mai demne. Nu trebuie să uităm că d. Cornescu nu este inamic al regimului de ast și, decât a făcut-o este că a trebuit să și revoltat de această procedură. Aslăm că onorabilul d. Calenderu, care a priimit, numai rugat fiind de ministru, această însurcănare care nu avea de cât desavantaje pentru domnia sa, și-a dat asemenea demisiunea. Ceea ce este și mai revoltător este d'a vedea cum președintele Camerei cu o celtă din cei mai aprigi adunați au fost conducătorii nerugiții. Unul din acești adunați dintr'o loja în care se introdusesse, se pune la rampă și strigă: „Mă, llescule, bagă deget-le în gură și dă la fluierături ca locomotiva.“ Acești apostrofi, cu și ntătea alte apucături ale acestor individe, caracterizează origina de strade, cafenele și cărciumii, cu cari regimul Brătianu a împânțit reprezentatiunea țerei. Acești destrăbulați acești cavaleri de la „Pomul verde“, sunt legiuitorii noștri, în mâna lor sunt destinele țerei.

Nemulțumiți de producerea acestui scandal în teatru, ei, făcătorii de scandaluri au ridicat chestiunea în parlamentul națiunii.

De degradare când d-nu Rosetti și ceta demnă de d'ansul se scolă de la masa cam... se duce și face scandalurile cele mai odioșe apoi toți alerșă a doua și la Cameră, întrerup votarea bugetelor pentru a continua și în localul representațiunii naționale orgiile lor. Der și aci ministerul a fost demn de adunații s'ei. În loc să și facă datoria, apărând comitetul care nu merită de cât laude, el răspunde cu insolență că va da afară pe director și pe membrii ca d. Calenderu, etc. Avocățelele ridicol, creși că ești de talie a da afară pe un Cornescu, un Calenderu, cari fără nici o retribuțiune au dat desinteresatul și luminatul lor concurs teatrului național pe care mai ales, prin ultimele voste manopere l-au degradat ast-fel în cât cei mai căduți saltimbanci s'au pôte produce pofletele cele mai cinice și mai scârboșe. Der de ce s'au ne mirăm? Pe ce ați pus voi mâna fără să pătați?

Statul Major Domnesc și d-nu Slăniceanu.

D. C. Grădișteanu, care este tot-d'a-una pentru cele mai inteligente măsuri financiare și economice în budget, finanțele fiind mai cu osebite specialitatea sa, propune adunațiilor din delul Mitropoliei a suprima adjutanții Domnesci și a înlocui prin ofițeri luați pe rând din diferitele corpuri. D-nu polcovnic Slăniceanu, care avea atâtea de șis pentru a combate această propunere atât de necuviincioasă pe cât și de nepractică, răspunde: „Domnilor, propunerea d-lui Grădișteanu, nu este iudiscutabilă, der vă rog nu suprinați acei adjutanți căci n'am ce face cu deșgi. Grăție acestor apăriri plină de tact atât către suveranul țerei cât și pentru onorabili ofițeri cari sunt adjutanți în statul major al Domnitorului, au scăpat numai prin urechile acului. Der în fine pentru ce s'au ne mirăm? Modul cum a susținut d. Slăniceanu întregul budget al ministrului de Resbel va rămănea ca un monument de incapacitate și lipsă de tact.

O convocare a unor demagogi. Într'un număr al Românilor citirăm următoarea convocare:

„Subsemnații convocăm pe concetățenii noștri din colorea de Negru și din alte colori la o întrunire, care se va ține la 17 Ianuarie, ora 7 seară, în casa d-lui N. Șepcarul din strada Lucaci, No. 56, spre a se consulta asupra suferințelor ce ne dau rămas moștenire de la ministrul Cărgari, și asupra mijloacelor de îndreptare pe cari să le supunem sualțelor corpuri, lezimitore. G. Vasilescu, servitor la Iordache argintarul de la Zlătari, fost arestat după pretențiunea stăpânului s'au pentru sustragere de obiecte din prăvălie, fost arestat de mai multe ori și dat justiției pentru desordine și hăită comiso în colorea de Negru în complicitate cu alții. — Contra acestui Vasilescu se află deja un mandat de depunere în penitenciar, fiind condamnat pentru asemenea fapte, care mandat nu înlăgăm din ce cauză nu se aplică și stă nitat la comisia de Negru. N. Popescu, acesta a avut mai înainte prăvălie de șopărie, dar după vro trei învoieli cu creditorii a ajuns acum într'o năgherniță. Tache Ilic, servitor la măcelărie, fost de mai multe ori arestat pentru desordine și hăită. Gheorghe Bădea, conducător al turbaritorilor și bălășilor din colorea de Negru, împrennă cu cei alți subscriși. Ești cetățenii cari anuțiați prin Românilor că și să deva sfaturi adunațiilor de la Mitropolie, pentru a pune țera la cale. Săracă Românie, pe ce mâini s'au încăput!

ULTIME SCIRI

Roma, 26 Ianuarie.

Papa fiind bolnav, s'au amănat toate audițele hotărâte pentru azi.

Pera, 26 Ianuarie.

Printr'o circulară adresată guvernatorilor de provincie, Marele Vizir, le face cunoscut că prin plecarea ambasadorilor din Constantinopol, nu s'a făcut nici o schimbare în relațiunile Porții cu puterile.

El invită dar pe autorități a păstra ca și mai înainte o atitudine amicală cu toți consuli și supuși străini.

Toți ambasadorii turcesci din străinătate au fost invitați, a înștiința pe cabinetele pe lângă cari sunt acreditați, de pasul ce Porța a făcut pe lângă Serbia și Montenegro pentru negociațiuni directe de pace.

POST-SCRIPTUM

Interpelațiunea d-lui senator Bățcovenu.

Onorabilul d. senator Bățcovenu, care până acum a susținut cu tărie ministerul actual, revoltat de amenințările revoluționare ale unui organ oficios contra persoanei înalțimel Sêle Domitorului, a anunțat o interpelare în privința articolului prin care acea fôie amenință pe suveranul țerei, că decât va schimba ministerul va fi resturnat. Nu ne mirăm cătuși de puțin că legegii d-lui Brătianu-Rosetti, vădend totul surpându-se sub picioarele lor, au recurs la asemenea mijloce criminale. Când acei legegii scriau pamfletele lor, fiind în opoziție, contra Domnitorului, ei nu reprezentau de cât sentimentul unei fracțiuni de stradă și de anarhie revoluționară. Der azi asemenea amenințări criminale pornesc de la foile cele mai autorizate ale guvernului, de la un copil de suflet al d-lor Rosetti-Brătianu pe care prin fraudă l-au adus chiar în reprezentațiunea națională, care este susțitorul gîlnic al acestui guvern, care primesc inspirățiunii de la capul partidului astădi la putere. Oare nu suntem în drept d'a d'ice că crima cade direct asupra guvernului, mai ales că de trei zile de când a apărut acel articol, procurorii n'au cutădat a și face datoria? Der când vedem în capul parchetului d-lui Stătescu nisece manifestoni cari, prin întrunirile publice de la Mazar-Pașia și de la Circ, au susținut mai același limbajul al căror devotament pentru suveranul țerei este numai de ocaziune, nu ne putem mira decât această „crimă de înaltă trădare“ se ocrotese. Să vedem ce rezultat va da interpelațiunea patriotică, anunțată de d. Bățcovenu și decât guvernul și procurorii s'ei care au știut să tărăsă cu gendarmii oment dintre cei mai onorabili ai acestei țeri, va lăsa nepedepsită această crimă de înaltă trădare. Cerem imediat destituirea procurorilor generali pentru că instrucțiunea ce ar face nu pôte da nimerul cea mai mică garanție.

Voiți să vă impuneți țerei prin amenințări? Sciind însă că, ora căderii voste va sosi și credem că, pentru onôrea acestor țeri, ea este apropiată, după cum înși-vă o vedeți, ați voi să împingeți România la vărșari de sânge, la revoluțiuni și la resturnarea Suveranului. Acesta însă n'ar fi de cât ultimul act al dramei care o jucați de douăzeci ani în această țără, căci națiunea, când veți cuteza să împliniți aceste amenințări, ve va da o lecțiune care va fi de ajuns un secol pentru revoluționarii de strade și anarhiști! Oh! atunci națiunea va zdrobi pôte și semența vostă și pentru un secol demagogia spulberată nu va mai apare în această țără. Noi vă sfidăm s'o faceți. Însă nu veți cuteza, pentru că sunteți bravi în rădicări nopturne, în atentaturi, dar curagiul d'a vă pune cu arma în mână contra națiunii, la lumina zilei, ve va lipsi: nu veți cuteza să împingeți lucrul până acolo, afară numai decât nu veți fi ajutați de actualul guvern. Apoi, această ultimă și cea mai teribilă cotezanță n'o va avea nici chiar adevăratul vostru cap, d. C. A. Rosetti.

Câte-va Intrebări adresate D-lor ministri Ion Brătianu, Vernescu și Nicolae Ionescu.

N'am atins încă, — și acesta într'adins pentru a nu crea dificultăți guvernului țerei față cu streinii, — chestiunea faimosului prefect Lupașcu și israeliților din ținutul Vasluiului. Acum chestiunea fiind ajunsă într'un stadiu în care credem că putem să ne permitem a face cel puțin câte-va întrebări, rezervându-ne a reveni când vom găsi de cuviință mai pe larg asupra turpitudinilor prefectilor fracționistului Ionescu-Suțiu de caris'a lupănat Moldova, — începem a întreba pe D. ministru Brătianu-Vernescu-Ionescu.

Adevărat să și că Ministerul care și-a însușit eticheta falsă de guvern național-liberal, asupra reclamațiunilor reprezentantului Austriei, a trâmăis pe d. Protopopescu Pache să facă o ancheta și că acest strălucit și universal bărbat de stat al junel demagogii a făcut un raport în care susține că toate imputările contra fracționistului prefect Lupașcu era calomniile inventate de israeliți și că nimic nu este adevărat din ceea ce i s'a atribuit?

Decă prefectul Lupașcu a fost calomniat, ce „influență (?)“ a silit pe d-nul Brătianu-Vernescu a trâmăis o altă persoană a face altă anchetă peste cea făcută de d. Protopopescu Pache?

Pentru ce Vasluienii sunt puși în trista pozițiune d'a plange pierderea unui așa de distins prefect patriot și mai ales om onest ca d. Lupașcu, care în ori-ce eventualitate n'a avut altă vină de cât a aplica una din măsurile programului profesat tot-d'auna de patronul s'eu fracționistul ministru Nicolae Ionescu?

Prin ce ingerent (?) a urmat dupe unii, o demisiune forțată a d. Lupașcu, după alții darea chiar în judecată a acestui model de prefect pronat, acamat, acoperit cu lauri în mai multe numere ale diarului președintelui Camerei, organul cel mai autorizat al guvernului, și în toate condițiile lui mai mult s'au mai puțin oficioșe?

Pentru astădi ne mărginim aci și sperăm că ministerul intitulat al națiunii (M) ne va da un mic comunciat. Ne permitim însă a avisa pe onorabili ministrii a fi clari, veridici, a mărturisi tot, fie chiar și pe catele ce vor fi comis, căci, din nenorocire, am surprins nișce fapte cari vorbesc de sine și în care tertipurile și frasele cu cari se servesc obicinuit demagogii și ministerul lor nu vor servi absolut la nimic.

Și ca să punem pe onorabili ministrii și mai în largul lor, și tot odată pentru a tăia pofta organelor oficioșe d'a ne trata de vânduți Ovreiilor, declarăm că chestiunea ovreilor nu jôcă nici un rol în întrebările ce facem, d-nii ministrii cari sunt foarte fini, sperăm că ne vor înțelege. Noi ne ocupăm numai de tactul, dibăcia și, mai ales, ne monopolul ce crede că l'au așa și și național-liberal, d'a fi tari, e-dergiet, inflexibili față cu împulatorii străini (espresiuimilor d-lor) pentru a pupe la locul lor caud se ingerază s'eu influențază în afacerile țerei. Credem că suntem clari, pôte mai mult de cât doresc d-nii ministrii, der n'aveam ce să le facem.

D-r MAWER, (Engles) s'a mutat în strada Colței No. 60 peste drum de strada Vămăi

CURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DEVISE
Bucuresti, 16 Ianuarie 1877.

VALOAREA	Carate	Ofertate	Precis Meas
Oblig. Rurale . 10% 1864	—	80 1/2	80
egite la sortul	—	—	—
Impr. Oppenheim 8% 1868	—	75	75
Oblig. Domeniale 8% 1871	—	—	—
egite la sortul	—	—	—
Credit fonc. Rur. 7% 1875	—	71 1/4	71
Credit fonc. Urban	—	58	—
Impr. Mun. Cap. 8% 1875	—	69	—
Pensii (300) dobanda fr. 10	—	115	—
Actiuni Căile fer. rom. 5% 1868	—	—	—
priorităti 1868	—	—	—
Dacia C-1e de Assig.	—	—	—
Act. (fr. 500) 8% 1871	—	260	—
Romania C-1e de Assig.	—	—	—
Act. (fr. 200) 8% 1873	—	60	—
Mandate	—	—	—
Impr. Municipale fr. 20	—	—	—
Act. financiare Române 8%	—	—	—
Căile ferate Ottomane	—	—	—
Act. (fr. 400) 3%	—	—	—
Renta Română	—	—	—
CUPOANE			
Oblig. Rurale p. Octomb. a. c.	—	98	—
Domeniale	—	98	—
Fonciare rurale	—	—	—
Comunale	—	—	—
DEVISE			
Paris	—	99 3/4	99 3/4
Marseille	—	—	—
Brasov	—	—	—
Amos	—	—	—
Londra	—	2510	2510
Londra domiciliu	—	—	—
Hamburg	—	—	—
Amsterdam	—	—	—
Berlin	—	122 1/4	—
Viena	—	—	—
Lipsca	—	—	—
Facompt	—	—	—
Lira Otomană	—	—	—
Galbenul austr.	—	—	—
Agia c. Argint	—	—	—

CURSUL VIENEI
Viena, 29 Ianuarie (st. n.) 1877.

Metalice	61 90
Naționale	67 70
Renta in aur	74 —
Lose	113 25
Actiunile băncii	827 —
Credituri	146 25
London	122 80
Obligațiunile rurale ungare	73 30
temeșvar	71 50
transilvane	—
Argint in mărfuri	115 50
Ducatul	5 80
Napoleonul	9 80 1/2
Marc 100	60 25

SALLE DE L'ATHÈNEE
Dimanche le 4 (23) Fevrier 1877

CONCERT
donné par
M-elle MARIE ASSAN
avec le concours de
Mrs L. Wiest, Lubicz et Dimitresco

PROGRAMME:

I. PARTIE

- Trio (1-er partie) Mrs Lubicz, Wiest et Dimitresco Jadassohn
- Barbier (Cavatina), chanté par M-elle Marie Assan Rossini
- Solo pour violoncello, exec. par Mr Dimitresco (La Fauvette, chantés par Ed. Weber (Doi ochi. M-elle Assan Ventura

II. PARTIE

- Trio, (2-me, 3-me et 4-me partie) Mrs Lubicz, Wiest, et Dimitresco Jadassohn (Wienlied chantés par I. Brahms
- (Variations chantés par Händel (die Ungeduld M-elle Assan Schubert
- Solo par le Violon exec. par Mr L. Wiest.
- Valse, canté par M-elle Assan Venzano

Prix des places
Première place 10 francs—Deuxième place 5 fr.
On commencera à 8 heures.

On peut se procurer des billets au Magasin de Musique de Mr. Gebauer, Podu-Mogoșoie et le jour du Concert à la Caisse.

SOCIETATEA DE ASSIGURARE
AZIENDA ASSICURATRICE DIN TRIEST
FONDATA IN ANUL 1822.

Aducem la cunoscința onor. public, că societatea asigură
contra daunelor provenite de incendiu la clădiri și obiecte miscă-
tore; contra daunelor cauzate prin grindină, și contra daunelor
cauzate mărfurilor transportate pe apă.

Asemenea asigură deștre pentru copii în toate combinațiunile
cerute, și asupra casurilor de morțe.

Informațiunile se dă la sub-scrișa agenția generală și la a-
gențiile ei de prin districte

Agent general pentru România
ADOLF WEINBERG
Colțul stradei și curtea vechie (hanu roșiu).

AJUTORE CONTRA TUTULOR BOALELOR

Recomandate de toți medicii Europei, sunt re-
tiradele dupe un sistem englez ast-fel numite
„Water Closette.”

Dupe nenumărate încercări destul de dificile, am
reșita arangia asemenea retirade cu re-
servoire de apă, încheiate hermetic, pen-
tru oprirea ori-cărui miros desagrea-
bil, șiale confecționa cu totul gata pen-
tru ori-ce loc, ast-fel ca fie-cine să le
pôtă așeza; mai ales celor din provincie
li-se oferă prin sistemul meu un mijloc
forțe ușor de a și-le procura unde vor voi.

Prețurile se arată îndată dupe trătarea măsurii, calității lem-
nului și mărimii mașinei.

In comun prețurile sunt de la Franci 120 până la 300.

MARCUS LITTMAN.
Fabrică de Water-Closette hermetice
București, sala Mogoșei No. 28.

OPERILE MUSICALE
imprintate în edițiunea noastră

THIEL & WEISS, TYPOGRAFI
Strada Lipscani, palatul „Dacia.”

	FR.	C.
CONSTANTINESCO D., Souvenir de Zisin, Valse pour pianoforte	2	—
CARLSON C., Quatre morceaux Roumains, pour pianoforte	2	—
FLECHTENMCHER A., Muma lui Stefan, pentru o voce și piano	1	50
GEORGESCU TH., Două suspine, rom. pentru o voce și piano	1	40
Spune, rom. națională, pentru o voce și piano	1	40
KRATOCHWIL A. K., Hora, Viță României pentru piano	1	40
MEDEK J. W., România, Quadrille de Concert pentru piano	4	—
MUSICESCO G., Rânduiala canuniei pentru piano	5	—
STERN L., op. 10, Der Wunsch (Dorința) für Singst. und Clavierb.	2	—
op. 11, Lebewohl (Adio Moldova) Singst. und Clavierb.	1	50
op. 4, Grande Etude pour pianoforte	1	50
op. 17, Hora. Marșă pentru pianoforte	1	20
op. 18, Durerea mi este mare, Valse bril. pentru piano	2	—
op. 19, Visuri Ce de copii, Quadrille pentru piano	1	50
La Favorite, Schottisch pour piano	1	—
Ipik-Polka pentru piano	1	—
op. 20, Apele de la Văcărești, Schottisch pour piano	1	50
VIEUX E., Marche de Cavalerie pour piano	2	—

Tote aceste se vënd cu rabat de 25 %.

La Tipografia THIEL & WEISS și la toate librăriile din țară se află de vânzare:

DICTIONAR PORTATIV GERMANO-ROMAN
de
THEOCHAR ALEXI
Prețul 3 lei 20 bani.

CALATORIA DOMNITORULUI CAROLI
IN STREINĂTATE
Cu portretul M. M. L. L. Dómei și Domnitorului
PREȚUL 5 LEI NUOI.

SOCIETATEA „ECONOMIA”
din
BUCURESCI

ANUNCIU

Din cănsă că nici în ziua de 16 Ianuarie corent, când au fost convocați pentru a dona o rădă Adunarea generală a acestei So-
cietăți, nu s'a putut intruni de cât un nu-
măr forțe minimum dintre Domni Societari, ast-fel că nu s'a putut ținea ședință,
s'a decis a se face o a treia chiamare; pen-
tru care Comitetul are onore a invita și
d'astă dată pentru ultima oară pe Domni
membri a se aduna în ziua de Duminecă
23 ale corentei lună Ianuarie la ora 1 ziua
tot în Palatul Universității sala Facultății
de Științe No. 18 fiind la ordinea zilei următoarele:

1. Prescriptul-Verbale al precedentel a-
dunări.
2. Raportul de situație și budgetul.
3. Numirea comisiei de verificare.
4. Alegerea iutregalul comitet pe timp
de două ani.
5. Votarea budgetului.
6. Fixarea maximului de imprumut.
7. Ori ce alte propuneri venite din par-
tea D-lor membri, conform art. 42 din
Statute.

p. Președinte: C. Troténu.
Secretari: D. Atanasescu.

Nonul și cel mai mare magazin de in-
călțăminte pentru bărbați, dame și copii
sub firma:

SAL. WEISERMAN
La Vultur, strada Carol I. No. 6.

Sub-semnatul am onore a aduce la cu-
noscința onor. P. T. Public, că am aran-
jat în sus-șisul magazin un bogat asorti-
ment de tot felul de încălțăminte Engros
și En detail, atât în ceea ce privește ghe-
tărie, cismărie de lăcuș și de tot felul, cât
și șoșoni și galoși franceși și germane, din
fabricile cele mai renumite în Europa. Prețu-
rile mai estine de cât ori unde. — Fac
plecata mea invitațiune tutulor d-lor em-
părători și rog a mă onora cu vizitele d-lor
spre a se informa atât de fină calitate
a mărfurilor cât și de estinătatea prețurilor.

Cu stimă
Sal. Weiserman.

SOCIETATEA FILANTROPICA
pentru
Ajutorul elevilor pauperi de ambe-sexe
din
ȘCOLELE PRIMARE PUBLICE

SERATA MUSICALA
se va da la 22 Ianuarie 1877.

Un bilet pentru o familie péné la 4
persone 5 lei noi;

Un bilet pentru 1 personă 3 lei noi.

**Ținuta convenabilă cerută în
asemenea ocazii.**

Biletetele se află depuse la cance-
laria Comitetului în localul Inter-
natului „LIBERTATEA.” Calea Mo-
șilor No. 120. **COMITETUL**

Au apărut în Iași

ALMANAH MUSICAL
de
TEODOR T. BURADA

pe 1377 (anul al III-lea), cuprinzând mai
multe figuri de diferite instrumente de mu-
sică aflate în us la poporul român, pre-
cum și diferite arii de danț naționale, a-
ranjate pentru piano.

La finele almanahului se află „Elena horă”
pentru piano de autor.

De vânzare la toate librăriile.

LEMNE DE FOC

eualitatea cea mai bună numai tufan și fag
tăiat și adus la domiciliu cu

75 FR. STENJENUL
la magasia de lemne a lui Lessel, lângă gara
Tergoviște, vis-à-vis de fabrica tutunurilor.
Comăndile se primesc și la Tipografia
Thiel & Weiss, palatul Dacia. 314-5-0.

D. AL. LUPESCU avocat strada Colței
No. 68. Consultațiuni
în toate zilele până la 11 ore dimineața și
de la 6—8 ore seara. 331.

CEL MAI MARE MAGASIN
DE
HAINE CONFECTIONATE și de ARTICOLE de MODA
IN ROMANIA
ALB. & JOS. GRUNBAUM
Colțul Bulevardului casa Grecianu.

Devenind situație din și în și mai critică și fiind-că suntem prea încărcăți cu mărfurile, ne-am decis a le vinde cu prețuri încă și mai reduse, precum se pôte
vedea prin cele espuse în galantarele magazinului nostru. — Rugăm pe Onor. Public așt da ostenelă de a ne visita spre a se convinge că numai la noi se pot găsi hainele
cele mai moderne, croite după jurnalele cele mai noue, cu preciriile în adevăr admirabil de estine.

HALATURI de STRUC
25 franci bucata.

HAINE NEGRE
cu franci 5,65 bucata.

CEL MAI MARE ASORTIMENT DE ARTICOLE DE MODĂ. — CAMAȘI,
Comandele din provincie se efectuează cu cea mai mare promptitudine: lucrurile ce nu vor conveni se primesc înapoi.

ALB. & JOS. GRUNBAUM.
(Colțul Bulevardului casa Grecianu).